

政治答疑汇总（高二 2.10-15）

1. 如何理解做到“主观与客观，具体的与历史的统一”

具体的，侧重空间维度

历史的，侧重时间维度

举个例子来说明：

马克思主义中国化就是典型的做到了主观与客观，具体的与历史的统一。

马克思主义理论作为一个主观范畴的东西，必须跟各国这种具体的客观实际相结合就是主观与客观的具体的统一。但是各国的具体的客观实际又随着时间的变化而不断地变化~，所以主观与客观的具体的统一，还要做到历史的统一。

2. 对于“尊重客观规律与发挥主观能动性总是统一的”为什么是错的。如果去掉“总是”就正确的话，是说客观规律是能动性的前提吗？“总是统一”是错的。

按所学原理，要求我们坚持把发挥主观能动性与尊重客观规律相统一。就是因为现实生活中有两种不能坚持相结合的倾向：第1种就是片面的夸大客观性，否认了人的主观能动性，认为人在自然规律面前/在自然灾害面前/在新冠疾病疫情面前，认为人是消极无为的。第2种情况，是夸大的意识作用的，比如说人有多大胆，地有多大产

3. 自觉选择性和目的性有什么关系

一般找近义词来理解，比如说目的性是从计划，蓝图，步骤设想，目标等角度来理解。比如说今天你有很多个目标啊，你会择优吧，你会目标优化吧，轻重缓急，然后进行行动，这就是自觉选择性.

4. 《53》中P41 第5题 什么叫“客体主体化”,④选项中内容为什么是客观的

- 5.(2018福建师大附中期末,疑难,★★☆)古语说：“画为心迹,境由心生。”艺术创作是一种心灵历程,是艺术家内心对自然与社会的真实体验,它最亲近自然而最超越自然。这说明 ()
- ①艺术创作是客体主体化的过程
 - ②艺术作品是对现实生活的真实写照
 - ③艺术作品是人脑对现实生活的能动反映
 - ④艺术作品的形式与内容都是主观的
- A.①② B.②③ C.①③ D.③④

举例说明：

你眼中的许老师是怎样的？这就是客体主体化

许老师是客体，你眼中的，融入认识主体的主观印象，进行加工，所以是“客体主体化”。有一句叫一千个读者就有一千个哈姆雷特，说的就是这个理解。

日有所思，夜有所梦~所思所梦等内容都是客观现实，日常生活；艺术来源于生活又高于生活。来源于生活意味着艺术反映的内容是客观的，生活实际的；高于生活意味着人的意识进行了加工改造，融入了个人色彩偏好等等~所以意识的形式是主观的。

5. 《53》中P41 第4题 第4项“一切生命物质”是如何体现的？扰乱人体生物钟的意识是细胞做出反映吗？

4.(★★☆)人体褪黑激素一般在黑暗条件下分泌,有助于调节和促进睡眠。而科学发现:便携式数码设备会触发睡眠障碍,从数码荧屏投射出的光线会抑制褪黑激素的产生,从而扰乱人体生物钟。这一研究进一步佐证了()
①思维与存在具有同一性
②人们可以根据规律发生作用的条件利用规律
③意识是自然界长期发展的产物
④一切生命物质都具有对外界刺激作出感应的特性
A.①② B.③④ C.②③ D.①④

外接电磁波刺激人体生物钟，影响人们的睡眠~4符合。

6. 《53》中P41 第7题 像鬼魅这种本来就不存在的东西还属于客观存在吗？

7.(疑难,★★★)“画孰最难”的命题出自《韩非子》，结论是“犬马最难”，而“鬼魅最易”。画鬼魅最易是因为()
①鬼魅根本不存在,拓展了人们的能动创作空间
②鬼魅不像犬马有统一客观的评价标准
③鬼魅是客观存在的主观映象
④鬼魅是虚幻的,只存在于人的灵魂深处
A.①② B.①③ C.②④ D.③④

像鬼魅这种本来就不存在的东西，是人们对客观现实所作出的歪曲反应，当然不属于客观存在。

7. 《53》P41第6题

6.(2018辽宁沈阳监测,疑难,★★☆)“荷叶罗裙一色裁,芙蓉向脸两边开。乱入池中看不见,闻歌始觉有人来。”王昌龄的这首《采莲曲》虽然只有28个字,但我们可以从有限的描写中,似乎可以嗅到荷花的清香,窥见采莲女的娇媚、采莲小舟轻盈的剪影,听见舟行击水的轻响,品出采莲女歌声的悠扬,让人沉浸在清新、生动的采莲意境中。这首诗所营造的意境()
①是诗人对采莲女劳动场面的艺术再现
②是诗人所生活的世界长期发展的物化场景
③是诗人对采莲女及其采莲过程的生动反映
④源自诗人对采莲女劳动生活场景的认识
A.①② B.①③ C.②④ D.③④

诗歌描述反映的意境，是主观的东西，它是对现实的一种加工反应，类似于艺术源于生活却高于生活，所以①③对的。而意境不是物化场景，②不选；意境不是源自于人的认识，而是源于人的实践活动与生活观察，所以④不对。

8. 《53》P45第3题，意识对客观事物的反映是主动的，这个主动是怎么理解？

3.(疑难1, ★★★)下图是2022年冬奥会会徽：人形图案是一个冬天的“冬”字，将抽象的滑道、冰雪运动形态与书法巧妙结合，人书一体，天人合一；冬字下方两点顺势融入2022。标识既展现了冬季运动的活力与激情，更传递出中国文化的独特魅力。从中可知（ ）



- ①艺术创造是人对客观事物的主观想象
- ②意识对客观事物的反映是主动的
- ③人的主观能动性可突破事实的束缚
- ④意识是人脑对客观存在的如实反映

A.①② B.①③ C.③④ D.②④

英文谚语说得好，1000个人看哈姆雷特只有1000个哈姆雷特。客观存在的哈姆雷特王子只有一个，但为什么会出现1000个哈姆雷特呢？这是因为每个观众自己的感情色彩与价值偏好，原有认识与立场，客观条件等等，都存在一定差异。所以大家对客观事物的反应都是带有主观色彩的，这也恰恰体现了意识活动的目的性，自觉选择性，主动创造性，说明人能够能动的认识世界

9. 《53》P45第5题，改造生态环境等不等同于改造自然？改造自然的说法是错的？

5.(2019河南焦作高二上期中联考,疑难1,★★★)近年来，医学研究发现克制自己、压抑愤怒、有不安全感及不满情绪的人易患癌症。这是因为不良情绪对机体免疫机能有抑制作用，削弱了免疫系统识别和消灭癌细胞的“免疫监视”作用。这表明（ ）

- A.意识对人体生理活动有能动的反作用
- B.人类的疾病大都是由不良情绪引起的
- C.意识活动常常依赖于人体的生理活动
- D.良好的情绪是保持人生理健康的前提

改造生态环境与改造自然基本可以等同，但我们不能说改造规律或者改造自然规律。此题不选b选项，是因为题目重点讲的是尊重规律的基础上利用规律改造自然的成功事件，而不是仅仅停留在预见生态变化趋势这种认识层面上，所以这道题的答案选d53第45页的第8题：改造生态环境与改造自然基本可以等同，但我们不能说改造规律或者改造自然规律。此题不选b选项，是因为题目重点讲的是尊重规律的基础上利用规律改造自然的成功事件，而不是仅仅停留在预见生态变化趋势这种认识层面上，所以这道题的答案选d

10. 《53》P46第10题，自觉选择性和主动创造性怎么区别？

10.(2018湖南浏阳一中、醴陵一中、南方中学联考,疑难1,★★☆)在奥运比赛中,运动员既要有为国争光的强烈意识,又要学会掌控自己在赛场上的精神状态,正常释放身体能量,并且激发更大的潜能,才能取得好成绩。这说明()
①意识活动具有目的性和主动创造性
②意识活动具有目的性和自觉选择性
③意识对人体生理活动具有调节作用
④意识对改造客观世界具有指导作用
A.①③ B.①④ C.②③ D.②④

自觉选择性,强调选择;主动创造性,强调主动积极,而不是被动,不是消极。

11. 《53》P41第2题，政策是谁的主观映像？

2.(原创题,★★☆)2019年的《政府工作报告》提到了不少新的政策举措,比如支持城镇老旧小区加装电梯、高职院校今年扩招百万、两年内基本取消全国高速公路省界收费站等。这些新的政策举措的出现,说明()
A.意识是对社会生活的如实反映
B.意识是客观存在的主观映象
C.物质决定于意识
D.意识是物质世界长期发展的产物

政策是制定政策的依据的能动的反映,如班规是班规制定的班级情况的能动的反映。

12. 《53》P41第3题,②,被动的反映怎么理解?

3.(★★☆)中国龙文化源远流长。龙的形象深入到了社会的各个角落,龙的影响波及了文化的各个层面,多彩多姿。关于龙的形象,自古以来就有“角似鹿,头似驼,眼似兔,项似蛇,腹似蜃,鳞似鱼,爪似鹰,掌似虎,耳似牛”的说法。这表明()
①观念的东西是移入人脑并在人脑中改造过的物质的东西
②一切观念都是现实的模仿和被动的反映
③虚幻的观念也是对事物本质的正确反映
④任何观念都可以从现实世界中找到其物质“原型”
A.①② B.②③ C.①④ D.③④

意识具有主观能动性,他并不是完全处于被动状态的,如现在你主动问问题就是一种能动的反映,不是完全被动的学习。